

En toda España: 1'50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

DIRECTOR: José Aulestia

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10

Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Mahón, jueves 9 de enero de 1913.

Número 11.900

Año XXI.

Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal

REGALO

cient cartas timbradas papel fino y cien sobres blancos a Ptas. 2'50

Devoconarios, Estampas y recordatorios de 1.ª Comunión

Tarjetas última novedad. Impresiones finas y a varias tintas.

POLÍTICA DEL DÍA

El presente y el porvenir

En Madrid, en este círculo nauseabundo de la vida pública en que el indiferentismo que se observa no revela sino la corrupción moral en que viven muchas gentes, la inmensa mayoría de los que se ocupan a estas horas de la retirada del señor Maura y de la actitud del partido conservador no fija su atención sino en la posibilidad o imposibilidad de que caiga el partido liberal, de que vengan a gobernar otros hombres.

El setenta y cinco por ciento de los hombres que en esta corte se ocupan algo de lo que acontece en la política, hoy, como ayer y como hace tantos años, no ven otra cosa que lo que pueda ocurrir dentro de cuarenta y ocho o setenta y dos horas; no examinan los acontecimientos sino desde el punto de vista de su personal conveniencia; no recapacitan ni un sólo instante en la relación innegable que existe entre las conmociones que experimenta el país y el porvenir de las instituciones, de la Nación, de la sociedad española.

Que el acto realizado por la ilustre personalidad a quien los conservadores aún tienen por jefe no ocasiona un trastorno político inmediato que perturbe la digestión de muchos y arrebatase a no pocos la expendedoría de polacadas y favores; pues se dice tranquilamente que *aquí no ha pasado nada* y que después de todo, a un hombre lo sustituye en todo cargo otro hombre.

¡Parece mentira que de tal modo las pasiones acallen la voz de la razón o destruyan el poderoso influjo de las inteligencias más claras!

La labor que se está desarrollando especialmente de algunos años a esta parte, en todas las esferas de la vida política—lo hemos dicho repetidas veces en estas columnas—es una labor de destrucción, es una labor de aniquilamiento del alma nacional, es una tremenda labor de indisciplina social, y o hay que afirmar que estamos en presencia de la agonía de España, o hay que creer indefectiblemente que al darse el pueblo entero, el verdadero pueblo, cuenta del riesgo que corren sus intereses, su vida y su honor, sacudirá, como tantas otras veces, el letargo en que vive, parará, gallarda y violentamente, mantener su puesto en el conjunto de los países cultos y ser verdaderas tradiciones en las páginas de la Historia universal.

Encogerse de hombros en los actuales momentos, exclamando que no hay razón para alarmarse, ¡quién es el insensato que se atreve a hacerlo? Relacionar el acontecimiento político que desde anteaer, por lo menos tan discutido es, con aspiraciones personales, con miras mezquinas, con actos pequeños, ¡quién puede hacerlo ante su propia conciencia sin acusarse a sí mismo de vesania?

Hay que dejar ya a un lado lo que afecta exclusivamente a una o a varias personalidades; hay que prescindir de lo que puede convenir o

perjudicar a tal o cual partido político, de los errores de procedimiento, de la oportunidad o inoportunidad del trascendental acto realizado por una de las primeras figuras de nuestra política y puesta la vista tan sólo en los hechos, tal y como han acaecido, en el rumbo que toman determinadas opiniones y en el bien de la Patria, preciso es reconocer que se vislumbra la aparición, no en el ruín y repulsivo escenario de la vida política, sino en el amplio palenque de la totalidad de la vida nacional, de una fuerza, de un estado de opinión que parece ser quiere romper el silencio que con grave daño para el país selló sus labios, el convencionalismo que destruyó y destruye nuestros alientos, levantando una protesta amplia contra farsas, contra contubernios, contra atropellos, contra inmoralesidades, contra injusticias que constituyen la positiva ejecutoria que presentan ante la conciencia pública los hombres políticos que dicen se sacrifican para bien del país, permaneciendo en el Poder.

Junto a ese cuadro destaca con destellos no menos vigorosos el que nos ofrecen los enemigos más irreconciliables de la Monarquía, los calumniadores del Rey y de la Real familia, los detractores de los Tribunales de Justicia, tanto militares como civiles, los antimilitaristas de siempre, los monárquicos que ame-

nazaron en más de una ocasión al Trono cuando creyeron que en el regío Alcázar no se iba a hacer lo que ellos querían, lo que a ellos convenía y helos ahí en estos instantes, juntando todos sus plumas, para manifestar su alegría porque el señor Maura se va de la política, juntando sus manos para aplaudir al Rey.

En las suntuosas estancias del Palacio de la plaza de Oriente, esas galleradas de Prensa y esos gritos de alegría no pueden, seguramente, sino causar un efecto muy diferente del que se proponen lograr, los que de tal modo obran a la luz del día y los que en la sombra, maquiavélicamente, mueven esas figuras y esas entidades; porque, reconociendo lealmente la Monarquía bien estaría tal algazara tras de acto tan justo; pero después de sostener hace cuarenta y ocho horas en la Casa del Pueblo, desde la anárquica tribuna, que ahora se acerca la caída definitiva del régimen, tal contento y tal elogio no pueden significar sino el argumento irónico de una comedia macabra.

La reunión de exministros conservadores que tuvo lugar ayer tarde en casa del dignísimo general señor Azcárraga, dejando por nuestra parte, a un lado cuanto en ella se relaciona con la natural admiración y el lógico acatamiento a lo hecho por el señor Maura, puede tener verdadera trascendencia, por lo que se desprende de aquella parte de la Nota oficiosa—que en otro lugar de este número publicamos—en que se va a convocar a las minorías parlamentarias para que éstas, seguramente compenetradas de los sentimientos que han tenido unánime expresión en la Junta, promuevan una manifestación de todos los elementos sociales que constituyen las fuerzas conservadoras, haciendo ostensible la solidaridad en que se hallan con el señor Maura.

¡Van esas minorías parlamentarias a provocar una formidable manifestación del espíritu público contra la inmoralidad política, contra la farsa política, contra el reparto del favor a los amigos de ministeriales y a los enemigos del régimen monárquico, contra la desorganización escandalo-

sa de los servicios, contra el atropello a las leyes, contra la obra demoleadora de indisciplina social que se viene haciendo? ¡Ah! Pues tengan la seguridad esos señores senadores y diputados conservadores de que con ellos irán, entusiastas delirantes, no sólo los elementos conservadores sino otras muchas clases y colectividades que, sin figurar en partido alguno, atentas al bien de la Patria, no sueñan sino en el desmoronamiento y destrucción completa de las organizaciones políticas que envenenan y corrompen la vida y las energías de la Nación.

Pero si esos señores conservadores esos respetables exministros, senadores y diputados no van sino a una ficción más, no hablan claro, no revelan sano ánimo de destruir el mal que señalamos pierden el tiempo; la verdadera opinión los empujará al montón de los odiados y los malditos, y el día de la justicia, dignificación nacional—día que llegará—a todos arrollará la ira justificadísima de un pueblo, de un país entero que quiere vivir con dignidad y con decoro, porque a ello tiene perfecto derecho.

Para alquilar

Lo está una fábrica de chocolate con sus correspondientes, enseres en un espacio local en el Cos de San Luis, número 62.

Informes en la misma. 476

Próxima Visita de un Apostol

III

El insigne Don Albera, segundo sucesor del santo sacerdote Don Bosco, puede apropiarse a sí mismo, con mucha razón y repetir a la gran Familia Salesiana las palabras que el apóstol San Pablo escribía a los fieles de Corinto: «Mi apostolado entre vosotros se ha señalado no por ruidosas empresas, sino por una paciencia a toda prueba y por el ejercicio de todas las virtudes.» Sí, ningún elogio mejor y más propiamente como éste conviene al Reverendísimo

señor Don Pablo Albera, es un apóstol; pero su apostolado es un apostolado de humildad, de paciencia, de caridad; apostolado tanto más eficaz, cuanto menos glorioso a los ojos de los hombres.

A pesar de verse obligado por la voluntad de aquellos a quienes había entregado la suya a ocuparse en negocios de importancia, relacionados con la marcha general del Instituto Salesiano, su alma humilde y poderosa, su alma henchida de caridad del apóstol, anhelaba solo por enseñar el catecismo, por explicar los primeros rudimentos de la doctrina cristiana a los pequeños y a los rudos; en los Oratorios del campo y de la ciudad, en las chozas del salvaje de la Patagonia Meridional y de la Tierra del Fuego, porque su apostolado era un apostolado de humildad, de paciencia, de caridad, de todas las virtudes. Uno de los más poderosos móviles que le impulsó sin duda alguna, a abrazar el Instituto del gran Don Bosco, fué el haber renovado éste en el mundo la vida de los apóstoles, pues, son muchísimos los hijos de esta reciente inspirada y providencial Obra Salesiana, que han llevado la antorcha del Evangelio a naciones bárbaras y han regado el suelo Americano, hasta una gran porción de territorio que había sido impenetrable a otros misioneros, con sus sudores apostólicos y no pocos de ellos con su misma sangre generosa, derramada para civilizar a aquellos salvajes indígenas.

El nuevo Apóstol voló a las más lejanas regiones, dejando en todas partes bien marcadas las huellas de su paso como luminosa estela, cuyos resplandores han servido de norte a aquellos sus hermanos que se dedican a la grande obra de la evangelización de los pueblos. Entre ellos el Padre Albera, se hallaba como en su propio centro, trabajando con infatigable celo, en la conquista de almas para el cielo, alentando a sus compañeros con su poderoso ejemplo y difundiendo en todas partes el aroma de sus apostólicas virtudes. Pero la divina Providencia tenía dispuesto servirse del Padre Albera en otro género de apostolado; en un apos-

tolado más visible sí y en cierta manera más radiante, pero apostolado siempre de humildad, de paciencia, de caridad. Su benéfica acción no debía limitarse sólo dentro un círculo determinado; sino que, como río caudaloso debía extenderse a todo el mundo, como por todo el mundo se extiende y llega la esplendorosa radiación de la Obra Salesiana.

Erá el día 16 de agosto de 1910: En asamblea general de la Pia Sociedad Salesiana reunida en Turín y constituida por todos los señores Inspectores y los representantes de todos los Salesianos distribuidos sobre la faz de la tierra, en número de setenta y tres electores, eligió por una gran mayoría de votos al Padre Albera, sucesor de Don Rua y por consiguiente para tercer Rector General de la Familia Salesiana. ¡Qué lance éste tan crítico para un corazón humilde, y que por otra parte se halla penetrado de celo por la gloria de Dios y la salvación de las almas! Su humildad le hizo mirar aquella cumbre a que acababa de ser elevado con espanto. ¡Qué hará, pues? El elegido se levanta de su silla para dar gracias a sus hermanos y tal vez para declinar la tremenda carga que acababan de imponerle, pero las lágrimas le ahogan la voz, según testimonio de un testigo presencial de aquel tiernísimo acto. Entonces el Padre Rinaldi, que desde la muerte de Don Rua venía desempeñando el cargo de Pro-General, narra el siguiente interesante episodio:

«En el noviembre de 1877: Don Bosco estaba a la mesa en el colegio Salesiano de Borgo San Martino, con Monseñor Terrés Obispo de Casal-Monterrato y varios otros señores, entre los cuales se hallaba el mismo narrador del episodio, joven entonces y que aún no era Salesiano. En el discurso de la conversación, ésta cayó sobre Don Albera y sobre las enormes dificultades que había superado para quedarse con Don Bosco. El Obispo pregunta si las había resistido: Don Bosco responde: No sólo las ha resistido, sino que afrontará y vencerá otras y otras, *porque será mi segundo...* y se pasó Don Bosco la mano por la frente añadiendo: «Debe sernos muy útil

en lo porvenir». Años más tarde, Rinaldi se hizo Salesiano y meditando sobre la frase de Don Bosco, pensó que ese segundo no podía significar sino segundo sucesor. Tres meses antes que muriera Don Rua, Don Rinaldi escribió ese pensamiento y lo puso en un sobre cerrado, por si acaso moría él mismo: lo tenía como un anuncio de Don Bosco y estaba seguro de su cumplimiento. Al oír esta narración Don Ábera se tranquilizó y aceptó el alto cargo que se le había sido impuesto, fiado en que Don Bosco le ayudaría desde el cielo. Y conociendo que era un hecho dispuesto por Dios, se conformó con un corazón humilde y entera mente resignado, a la divina voluntad, abrazándose a la cruz del nuevo apostolado que desde aquella memorable fecha gravita sobre sus hombros.—G. V.

Ciudadela 7 de enero de 1913.

ERRATAS: En el artículo anterior, II de los de la serie que venimos publicando, en el primer apartado, línea 5.ª se lee: «Preparado por el Dios», debiendo decir; preparado por el mismo Dios. En el apartado segundo, líneas 12.ª y 13.ª se lee: «es cuanto se puede», y debía decir; es cuanto se puede decir. Por último en el apartado sexto, línea 7.ª se lee: «hé ahí la obra de Don Ábera como misionero», y debe decir: como misionero. Faltan a continuación las siguientes palabras, que su omisión hace ininteligible el sentido a saber: «Su memoria será bendecida por siempre en las reducciones de salvajes, etc.»

Importancia de la fertilización del olivo

El olivo que debiera ser una de nuestras principales riquezas agrícolas, pues su cultivo ocupa aproximadamente el 5 por 100 de la superficie total agraria de nuestro país, no lo es, debido a la incuria y falta de iniciativa que reina en la mayor parte de las regiones olivareras. Si examinamos las estadísticas, nos vemos a la cabeza de todas las naciones europeas en cuanto a la superficie de olivares pero desgraciadamente no podemos decir lo mismo en cuanto a la producción media, que acusa una inferioridad muy notable comparada con la de otros países.

Es creencia muy generalizada que el olivo prospera en los terrenos más estériles, no necesitando abono de ninguna clase. Tal manera de

pensar debe ser abandonada y se impone que nuestros agricultores pongan en práctica los métodos racionales establecidos sobre bases científicas, que han servido a nuestros vecinos para hacer de la olivicultura una industria inteligente, productiva y remuneradora.

El olivo, como toda planta, necesita para su desarrollo y fructificación un alimento apropiado. Este alimento lo toma del suelo por medio de sus raíces; si la tierra es pobre en elementos fertilizantes, el árbol vegetará mal y producirá poca cosecha, esto es lo que sucede en nuestras tierras, donde su cultivo prolongado ha terminado por agotar el suelo en principios alimenticios.

Es muy difícil establecer de una manera precisa las cantidades de elementos fertilizantes que el olivo toma del suelo, pues estas varían según la variedad cultivada y el número de árboles plantados por hectárea.

Según los análisis de M. Paparelli, un árbol en buen estado de vegetación toma del suelo: Potasa 0.4597; nitrógeno 0.9088 gramos; ácido fosfórico 0.1704 gramos; es decir, que calculando 100 árboles por hectárea, nuestro suelo se empobrece cada año de 90.88 kilogramos de nitrógeno 45.97 kilogramos de potasa y 17.04 de ácido fosfórico.

Los abonos orgánicos tales como el estiércol, el orujo de aceituna, los desperdicios de lana, el serrín y hasta de cuernos y otros, pueden utilizarse ventajosamente y deben constituir la base de la alimentación, pero como su acción es muy lenta y no contiene en proporción adecuada los elementos necesarios para fertilizar los olivares, se debe recurrir a los abonos químicos para proporcionar el árbol en el período de gran actividad vegetativa un alimento abundante y fácilmente asimilable.

Por otro lado, en las regiones secas el empleo de los abonos químicos representa un papel importantísimo, reemplazando en cierta medida la falta de irrigaciones. En efecto, sabemos que la abundancia de una cosecha cualquiera, depende de la riqueza del suelo en elementos fertilizantes solubles; para formar su materia seca, la planta evapora el agua que contiene en disolución los principios minerales tomados del suelo. Por consiguiente tanto más concentrada será a solución más rápida será la formación de la materia seca y la planta evaporará menor cantidad de agua.

El sabio agrónomo M. Dehearín, en una experiencia célebre, ha demostrado que la formación de un gramo de materia seca necesita: sin

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 a 1 media y de 7 a 8 y media. Prieto y Caulés, número 13.

aplicación de abonos, 682 gramos de agua; con estiércol, 438 gramos de agua y con abonos minerales 233 gramos.

El hecho de que una planta gaste para la formación de un gramo de materia seca, cantidades de agua que pueda variar del simple al doble y hasta el triple según que reciba o no los abonos necesarios a su desarrollo indica que en las regiones donde el agua escasea, los abonos minerales son de gran utilidad.

Hagamos, pues, uso de los abonos químicos en proporciones determinadas, demos labores más frecuentes practiquemos una poda racional y de esta manera podemos ponernos al nivel de los otros países y recoger el dinero que tan tristemente dejamos escapar de nuestras manos.

R. DE MÁS SOLANES.

PÉRDIDA

Se ha extraviado un billete de 100 pesetas en esta ciudad.

Al que lo presente en la Administración de este diario se le dará una buena gratificación. 3-3

REMITIDO

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.

Distinguido señor: Ruégole se sirva insertar en el periódico de su digna dirección esas cuatro mal trazadas líneas, hijas de un profundo agradecimiento, hacia la persona del Médico Auxiliar del Ejército don Enrique Rocandio, quien habiendo acudido a mi casa para visitar un hijo mio recién nacido atacado de una enfermedad terrible en los ojos que hacía augurar funestos presagios al médico de cabecera y a la comandona, quienes apreciaron la enfermedad de muy grave, recetó y ordenó que nadie le tocara, que ya se encargaría él de todo. En efecto a las dos horas se presentó y provisto de todo lo necesario empezó a practicar sus operaciones encaminadas a curar la tierna criatura de un modo tan enérgico y eficaz que a los 7 días

se despidió dejándola completamente curada.

Un doble deseo me mueve a escribir este remitido: el dar un público testimonio al señor Rocandio de mi agradecimiento sin límites y dar a conocer al público las cualidades que adoran a dicho señor no solo como caballero sino también como médico y muy especialmente como oculista en cuyo ramo ha demostrado poseer conocimientos nada comunes en el caso de referencia.

Queda agradecido de sus esmeradísimos servicios su afino y seguro servidor que besa sus manos,

VALENTIN HERRERO
Músico de primera del Regimiento
Mahón número 63

PATATAS VENTOSILLA para semilla

Almacén de TUDURI HERMANOS, Muelle de los Vaporés, número 5. 11

MAHON

Ayer tuvo lugar en el Teatro Principal la anunciada función extraordinaria a beneficio de las Guarderías de Párvulos de esta ciudad.

La concurrencia no llegó a ser extraordinaria, notándose algunas localidades sin ocupar. Púsose en escena «Ruy Blas» desempeñada a conciencia por los artistas de la compañía.

La música que tan hábilmente dirige el reputado Maestro Director don León Pérez del Regimiento de Menorca número 70 prestó su valioso concurso tocando escogidas piezas de su vasto repertorio.

En el sorteo celebrado en el colegio que dirigen los Padres Salesianos en Ciudadela han sido premiados los números siguientes: Primer premio 794, segundo 500,

tercero 359, cuarto 829, quinto 50, y sexto 108.

Como se despacharon bastantes billetes en esta ciudad y faltan recoger los premios 3.º y 6.º lo hacemos público para conocimiento de los tenedores de dichos números.

JEREZ A B C

COÑAC TRES CORONAS

Martos O' Neale y Comp. El mejor Coñac y Jerez del mundo

Pedidos: Plaza del Retiro, 21, Mahón 75-75

En virtud de las reformas introducidas en la última etapa parlamentaria, para regir en los vigentes presupuestos de la Nación, entre otros muchos, han sido promovidos a la clase superior inmediata los laboriosos señores don Francisco Ludevid y don Matías Marino, Administrador e Interventor respectivamente de esta Administración de Correos.

Así mismo la Dirección General del Ramo ha tenido a bien disponer que dichos funcionarios continúen prestando sus servicios en esta Estafeta: de todo lo cual nos congratulamos y les enviamos desde estas columnas, la más cordial y sincera felicitación deseándoles grandes progresos en su carrera.

En las propuestas de ascensos del mes corriente se cubrirán las siguientes vacantes:

En Sanidad: Una de subinspector médico de primera y otra de médico mayor.

En Artillería: Una de capitán, Ninguna en Farmacia, Veterinaria e Ingenieros.

En Oficinas militares: Dos de oficial primero.

En el clero castrense: Una de capellán primero.

En guardia civil: Cinco de coronel, seis de teniente coronel, una de capitán, tres de primer teniente y dos de segundo id.

En carabineros: Dos de teniente coronel, dos de comandante, una de capitán y una de segundo teniente de la escala de reserva.

E. Rocandio médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11. 51-150

A primeras horas de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Palma el vapor correo «Menorquina», al mando de don Francisco Cardona.

Dicho buque ha salido esta tarde a hora de itinerario directamente para Barcelona, embarcando pasajeros, la baliya y carga general.

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Alcedia y Barcelona el vapor correo «Mahón»

Se ha resuelto por real orden circular que la fecha del día en que debe considerarse cumplida la edad marcada para el retiro forzoso de los jefes oficiales y clases e individuos de tropa, sea en el mes y año en que la cumplan, la del día anterior al que figure oficialmente como aniversario de su nacimiento.

Llamamos la atención acerca del vergonzoso abuso que vienen cometiendo algunos vecinos de la calle de la Luna, los cuales echan las aguas sucias en mitad del arroyo, despidiendo éstas un olor poco agradable.

Convendría por quien correspondiera pusiera coto a tal abuso.

«En la Gaceta» se ha anunciado que la Junta de Aranceles y Valoraciones examinará y tomará en consideración todas las noticias, datos e indicaciones que se le dirijan durante el mes actual para fijar los valores oficiales de las mercancías que han constituido el comercio de importación y de exportación en el año próximo pasado.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos, ferina, bronquitis, toses rebeldes de los carreros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

El pasado sábado se puso en escena en el Teatro «Nuevo» del pueblo de San Luis la magnífica opereta «La Viuda Alegre», la cual obtuvo una interpretación verdaderamente irreprochable, luciendo todos los artistas, lo mismo el cuerpo de coros que la orquesta.

En muchas situaciones de la obra el público demostró su agrado ovacionando de un modo frenético a los artistas.

Produjo excelente efecto entre la concurrencia el hermoso decorado que se exhibió, prodigando grandes elogios al reputado pintor escenógrafo don Francisco Olives Ibáñez.

Para el próximo sábado en dicho simpático teatro se representará con toda propiedad la opereta en tres actos «La Casta Susana».

Felicitemos a la empresa del Teatro Nuevo por el acierto en contratar una compañía de zarzuela que pueda proporcionar ratos de recreo a los socios.

Teatro Principal DE MAHON

Gran Compañía de ópera italiana dirigida por el reputado Maestro Giro Cavallieri

Extraordinaria función para hoy. Se pondrá en escena la inspirada ópera en 4 actos titulada

FAVORITA

A las ocho y media. Precios en taquilla.

Casino Del Consey

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por los señores FREIXAS Y SANMARTÍ

Función para hoy jueves

Se pondrá en escena la hermosa zarzuela en 3 actos LA CASTA SUSANA

A las 9. PRECIOS A parterre y galería 1.ª 0'50 Galería 2.ª 0'35

Papel sanitario superior á 0'25 pesetas el rollo

Librería de Sucesores de Farpal Nueva 10

COTIZACIONES

Table with financial data under 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA'. Includes items like 'Interior contado F.', 'Amortizable contado F.', 'Acciones Norte fin de mes.', etc.

Pagamos los siguientes cupones: Interior 4 por 100, vencimiento 1.º Enero 1913. Amortizable 4 por 100, vencimiento 1.º enero 1913. Cédulas Uruguay 6 por 100, vencimiento 31 corriente.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRETT-BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

Table with prices under 'PRECIOS DE VENTA'. Columns: 'El Kilóg.', 'Pesetas'. Items: 'Borax líquido, lo botella de litro.', 'Óxido la botella de 14 litro', etc.

Table with prices: 'id. 916 id. 112'45', 'id. 900 id. 107'85', 'id. 800 id. 96'20', etc.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with prices: 'El Kilóg.', 'Pesetas'. Items: 'Borax líquido, lo botella de litro.', 'Óxido la botella de 14 litro', etc.

Table with prices: 'Idem 900 idem. 00'00', 'Idem 800 idem. 95'80', 'Soldadura con hechuras. 77'80', etc.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Banco de Menorca. Bolsa del 8 enero 1913. Telegrama de las 16'15. Interior fin próximo. 83'82. Amortizable 5 por 100 101'40

Table with prices: 'Id. 4 por 100 00'00', 'Nortes fin próximo. 101'35', 'Alicantes idem. 94'10', etc.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 inferior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º enero 1913

Pagamos el cupón 31 diciembre 1912 de cédulas Banco Hipotecario del Uruguay al 6 por ciento.

Advertisement for 'Papel para máquinas de escribir' by 'Sucesores de Parpal'. Includes 'Alta novedad', 'Moderne Style', 'Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas'.

Conferencias telegáficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid

Barcelona 9.—12'00.

Cierre de Teatros

Los empresarios de Teatros han acordado cerrar el día 20 si antes no se ha revocado la orden disponiendo se suprima la mitad de las localidades de las galerías altas.

Dicen dichos empresarios que de no ser así, no pueden funcionar por errogarles grandes perjuicios.

Hay mucha preocupación por la cuestión de teatros a los cuales es tan aficionado el público madrileño.

Ilegado

Procedente de Lérida llegó el ministro de Fomento señor Villanueva; viene muy satisfecho de su viaje y muy complacido por las atenciones que ha recibido.

Conferencia

El general Aldave conferenció largamente con Su Majestad el Rey don Alfonso hablando detenida y minuciosamente de todos los asuntos de Marruecos. Salíó dicho general actamente satisfecho de las atenciones del Rey cuya benevolencia es siempre grande.

Asamblea

Celebróse la reunión de las minorías conservadoras para tratar de la retirada del ilustre jefe don Antonio Maura.

Fué una asamblea digna de la cultura de las fuerzas conservadoras las más capacitadas en España para seguir los destinos de la nación.

Asistieron a dicha asamblea 94 diputados y 87 senadores; asistieron al acto por no poder asistir personalmente, 8 diputados y 6 senadores. Todos demostraron una gran compenetración en los ideales conservadores y aclamaron al ilustre señor Maura como al jefe indiscutible e insustituible.

Presidencia

Presidió el hermoso y comovedor acto político, el ilustre capitán general don Marceló Azcárga quien pronunció un breve, pero muy sentido discurso explicando a grandes rasgos todo lo ocurrido con motivo de la retirada de la política del nunca bastante alabado don Antonio Maura. El señor Azcárga en su discurso hizo resaltar las eminentes cualidades que adornan al señor Maura como ciudadano probo y honrado y como a político distinguido, el único que puede hacer que España tenga días de paz y prospere en todos los órdenes.

Aplausos

Todos los senadores y diputados aplaudieron el discurso franco y sincero del general Azcárga, demostrando hasta la evidencia que se hacían suyas las frases pronunciadas por el digno Presidente.

Documento notable

Acto seguido se levantó el gran orador don Alejandro Pidal, figura tan prestigiosa dentro del partido

conservador y Presidente de la Real Academia Española, siendo saludado con un aplauso sincero.

El señor Pidal leyó un documento notabilísimo bajo todos conceptos y que mereció la aprobación unánime y entusiasta de todos los ilustres conservadores allí presentes.

Síntesis del documento

En tan importante documento se hace historia de la brillante y patriótica gestión de don Antonio Maura cuya historia política es la de un estadista eminente y en alto grado honrado y patriota.

Todos sus actos políticos se han inspirado siempre en las más profundas convicciones y en un amor grande a la Monarquía, a España y al orden social, no siendo de extrañar sea mirado por todos los hombres imparciales como al sostén más firme del Trono y del orden social.

Frente al partido

En dicho documento se hace notar que el señor Maura ha dirigido el partido conservador con suma corrección y sabiduría, hasta el punto que todos los conservadores lo acatan como a jefe indiscutible e insustituible; pues en todas las ocasiones ha demostrado sus grandes cualidades.

Deber Moral

En dicho documento se sostiene que don Antonio Maura tiene el deber moral ante Dios y ante la Patria de continuar en el puesto de honor que la Providencia le ha señalado como a un hombre escogido.

Peticion

El documento termina rogando al ilustre don Antonio Maura retire la dimisión presentada en bien de la Patria, de la Monarquía y del partido conservador.

Aplausos

Al terminar su lectura el ilustre don Alejandro Pidal, fué coronado por una salva de aplausos sinceros y entusiastas

Aprobación

Todos los senadores y diputados aprobaron «nómine discrepante» dicho documento que será mandado al gran caudillo conservador don Antonio Maura.

Esperanza

Se abraza la esperanza que el señor Maura por espíritu de sacrificio retirará la dimisión y se pondrá al frente del partido conservador de España que al unisono le aclama como a su esclarecido jefe.

Se reconoce igualmente por todo el mundo que si el señor Maura accede a las peticiones de su partido, será única y exclusivamente como a un verdadero sacrificio, no por ambición ni la menor sombra de codicia ni vanidad.

Expectación

Hay gran ansiedad y expectación en toda España por conocer la determinación del señor Maura, y esta

expectación se siente por todas partes, en todos los partidos aún los más opuestos al conservador, lo que ha demostrado hasta la evidencia que el señor Maura es la primera figura política de España, y no se recuerda de ningún político que haya producido tanta simpatía y expectación.

Al señor Maura se le ama de corazón o se le teme de verdad.

Trenes preparados

En Bilbao, Sevilla, Zaragoza, Valencia y otros puntos se preparan trenes especiales para trasladarse los conservadores a Madrid el próximo domingo con objeto de asistir a la manifestación pro Maura. Hay en todas partes un entusiasmo rayano hasta el delirio para demostrar a Maura las grandes y sinceras simpatías que inspira su persona, a todos los conservadores.

En todas partes constituye desde el día de su retirada de la política el tema de las conversaciones en los círculos, centros y cafés.

Incontables

Son incontables los artículos periodísticos que se han publicado y se publican en toda España en honor de don Antonio Maura. Los periódicos neutrales están contestes en que sea un hombre honrado hasta un grado superlativo y es el sosten mas firme de la Monarquía y del orden social. La aureola con que se cubre el señor Maura es de aquellas que no se extinguen jamás, y a pocos hombres en vida les es concedido asistir a su apoteosis como a don Antonio Maura desde que se decidió retirarse a la vida privada a causa de la orientación de la política que considera funesta bajo todos conceptos y bajo todos los puntos de vista.

De provincias

Barcelona

Visitas. Barcelona 9.—El exministro liberal don Manuel García Prieto visitó el Ayuntamiento y la Diputación provincial siendo muy bien recibido.

Cena

Por la noche cenó en casa del diputado señor Bertrán Musitu.

Visitado

Este personaje político ha sido estos días muy visitado por sus correligionarios y por otras personalidades a los cuales es muy simpático este distinguido político liberal y notable diplomático.

La figura de García Prieto va tomando relieve desde algún tiempo a esta parte, y muchas personas se fijan en él por ser el personaje más acabado para llevar la orientación liberal a puntos más razonables.

Del Extranjero

Francia

Naufragio. Marsella 8.—El vapor «Djemnah»,

correo de Madagascar que ha llegado a Marsella, ha traído a bordo 49 hombres de la tripulación del vapor francés «Salazie», que naufragó el 24 de Noviembre, a 40 millas de la costa Sur de Diego Suarez.

El «Salazie» había salido de esta isla dicho día, por la mañana, con el mar en perfecta calma, y tomó la derrota para dirigirse a Mauricio; pero a las pocas horas, una profunda alteración del barómetro anunció que se aproximaba un violento ciclón.

De siete de la tarde a nueve de la noche el vapor sufrió una terrible tempestad, dando el buque tremendos bandazos, que alarmaron el pasaje, que preveía una próxima catástrofe.

Haciéndose la situación cada vez más crítica, los oficiales decidieron lanzar el embravecido mar los ocho botes disponibles, comenzando el embarque del pasaje en medio de una lluvia torrencial, que hacía aún más penosa la situación.

Un golpe de mar hizo desaparecer para siempre al segundo de a bordo, M. Braco, que estaba sobre el puente.

Al día siguiente, el resto del pasaje que no había podido embarcar, por la violencia del temporal, en los botes, ganó éstos, y abandonando el «Salazie» hizo rumbo a una isla desierta, adonde llegaron, encontrando en el camino al resto de los pasajeros, que afortunadamente lograron ponerse en salvo, arribando a dicha isla en número de 159 personas.

La lancha en que iba el capitán del vapor, con otros oficiales y marineros del vapor, se perdió a 15 millas de la isla.

Después de una penosa marcha por tierra, los pasajeros del «Salazie» llegaron a una pequeña población malgacha, y el jefe de la ranchería se prestó a ir en una piragua a Diego Suarez, a pedir socorros.

El vapor «Djemnah», llegado a Marsella, ha traído los 49 tripulantes del vapor que no quisieron abandonarle.

Rumores

Paris 8.—Circulan rumores que el ministro de Agricultura ha comprado al hijo de M. Berteaux cerca de dos millones de francos en créditos contra 84 parlamentarios.

Motin

Paris 8.—Comunican de Tehefú que, a causa de ciertas irregularidades en el pago de sus haberes, los soldados de la guarnición se amotinaron, haciendo un gran número de disparos en las calles contra los transeúntes matando a 23.

El general Jui, que con los oficiales quiso imponerse a los soldados, resultó gravemente herido.

Tiroteo

Comunican de Mogador que un grupo poco numeroso de moros atacó el campamento francés, emplazado bajo los muros de la ciudad.

Hubo un tiroteo de una hora y los agresores se retiraron para intentar otro ataque; pero fueron rechazados.

El general Despuj dijo: en breve se comenzarán las operaciones militares para limpiar de rebeldes los alrededores de Mogador en un radio de 15 kilómetros.

Naufragio

Comunican de Newport que el vapor alemán «Duchenbach» naufragó en la bahía de Chesapeake, muriendo desgraciadamente 24 personas entre tripulantes y pasajeros.

Grecia

Cañoneo

Uno de estos días cuatro buques turcos entre ellos el «Medjidie» y cuatro torpederos, salieron de los Dardanelos.

El primero se dirigía hacia Tenados y los demás buques quedaron cerca de Kumbale.

Apareció la escuadra griega, habiendo un corto cañoneo. Los primeros no tuvieron más remedio que regresar a los Dardanelos.

Portugal

Dimisión aceptada

Lisboa 8.—Por fin el jefe del Estado aceptó uno de estos días la dimisión del ministerio que hace tiempo se venía diciendo que encontraba muchas dificultades para gobernar.

Otro gabinete

Al propio tiempo ha encargado al señor Almeida, jefe de los evolucionistas, la formación de un gabinete. OLIVER.

Telegramas de la «Marítima», Palma 9.

«Is'a de Menorca» fondeado sin novedad al amanecer. Lluvias.—Fernandez.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Julián mártir, Marcelino y Basilia. Santo de mañana.—Stos. Juan Bueno y Gonzalo de Amarante.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen. Oración de las Cuarenta Horas en la iglesia de S. Antonio Abad, estando el Señor de manifiesto por la noche desde las 5 hasta las 6 y media.

Sociedades y Corporaciones

BANCO HISPANO COLONIAL ANUNCIO

El Consejo de Administración, según lo prevenido en el artículo 25 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas para celebrar junta general ordinaria el día 13 del actual, a las once de la mañana, en Barcelona, en el domicilio social, Rambla de los Estudios, número 1, principal, con objeto de aprobar el balance y cuentas del 31.º ejercicio social, que terminó en 31 de Diciembre de 1912.

Según lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos, sea cual fuere el número de los concurrentes y el de las acciones representadas, se cons-

tituirá la junta general y celebrará la sesión con plena validez legal.

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar en las Cajas de esta Sociedad, con arreglo al artículo 27, cincuenta acciones, cuando menos, cuyo depósito podrá efectuarse en Barcelona hasta el 11 del actual y hora de las 5 de la tarde; en Madrid, en el Banco de Castilla, (Infantas, 31), hasta el 10 del mismo y 3 horas de la tarde; y en provincias, en casa de los corresponsales del Banco, hasta el 9 del mismo mes, cuyos centros expedirán los resguardos y papiletas de entrada a los depositados.

El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista, para cuyo efecto se facilitarán ejemplares de poderes en los puntos en donde se admiten depósitos.

Los socios, que no posean individualmente 50 acciones, podrán, según el artículo 27, reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 cuando menos, a uno de entre ellos.

Lo que por acuerdo del Consejo de Administración se anuncia para conocimiento de los interesados.—Barcelona 2 de enero de 1913.—El Secretario General accidental, Francisco Fontana's.

CRÉDITO MERCANTIL

DE MENORCA

Se convoca junta general ordinaria de señores accionistas para el viernes 24 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local social (Nueva, 27), para la aprobación del balance y cuentas del último ejercicio social.

Para tener derecho de asistencia deberán depositarse las acciones con tres días de antelación.—Mahón 8 de enero de 1913.—P. A. de la J. de G.—Pedro Pons, Secretario.

LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con el artículo 21 de los Estatutos sociales se convoca Junta General ordinaria de señores accionistas para el día 15 de Enero próximo a las 5 de la tarde en el domicilio social.

Se recuerda a los señores accionistas que según el artículo 22 de los Estatutos referidos, para asistir a las Juntas Generales deben proveerse de papileta de entrada que les será expedida en las oficinas de la Compañía hasta 24 horas antes de la anunciada para la Junta y no tendrán derecho a papileta de entrada los accionistas cuyas acciones no hayan sido inscritas a su nombre en el Registro de la Sociedad con fecha anterior a la convocatoria de la Junta.—Mahón 31 Diciembre 1912.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Guillermo González.—V. B.—El Presidente, J. Bialé y Coll.

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES Almacén de Muebles.

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalescencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre KOLHISTOL G. Pons Fargas

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas. Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria. ADMINISTRACIÓN: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA

26

Las manufacturas alemanas al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- máquinas para retratar (desde 50 Ptas.)
- cinematógrafos (desde 100 Ptas.)
- máquinas para coser (desde 75 Ptas.)
- » » escribir (desde 100 Ptas.)
- bicicletas (desde 75 Ptas.)
- motocicletas (desde 500 Ptas.)
- automóviles (desde 3000 Ptas.)

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por ciento que se aumentan el precio de coste mencionado.

por ejemplo: n.º A. F. 20 reloj de oro para Señora precio de coste Ptas. 22'50 más 10 % » 2'50

precio de venta Ptas. 25,—

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores curas, médicos, militares, comercios de toda clase, etc., etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda á quien la desee.

Pídanse Ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

Arnold Feuer
Berlin-Charlottenburg,
Gervinusstrabe, 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.

Se admiten representantes series 32

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (Stomachic) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folio á quien lo pida

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de **Sucesores de Parpal**

Rampa de la Abundancia, 16,

Verdadera ganga

Vendo un gramófono superior con 42 piezas de óperas, zarzuelas y bandas de música, a precio baratísimo; también tengo dos máquinas, marca Singer, a 50 pesetas una, y una porción de muebles de lance de todas clases a precios nunca vistos.

Se compra toda clase de muebles y objetos antiguos. 6, Cuesta Vieja, 6, Almacén de los Leones, cerca de la Pescadería.

Imp. Sucesores, Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16—Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc, etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Taller de restauración de metales sobre hierro, latón, etcétera, etcétera

Pulidos, dorados, plateados, niquelados y sus anexos. Chapados en hierro. Restauración de lámparas desde 0'75 pesetas.

José Santafé

SAN BARTOLOMÉ, NÚMERO 14 y 14 A, MAHON

2-25

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija

Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizada por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social	Suscrito	5.000.000'00
	Desembolsado	1.500.000'00
Reservas....	Estatuta	1.000.000'00
	Técnicas y de garantía	1.305.104'30
	Primas del último ejercicio	2.620.391'45
	Siniestros satisfechos	15.020.205'03

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 Marzo de 1912

UNICO. Comisionado principal en Menorca, don Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10, Mahón

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.